

## 上海世博会中国馆参观人数已近百万

对城市主题的诠释吸引了全球目光

本报上海5月13日电 (记者钱培坚)“本次世博会主题的确定具有前瞻性和现实意义,要促进城市遗产的保护,关注城市健康发展,推广一些成功实践和创新技术,探索城市可持续发展模式,增进人类社会的交流、融合和理解。中国对这一主题的诠释吸引了全球的目光,这既是世博会的最大挑战与机会,也是最大的看点与亮点。”在今天举行的世博会中国馆新闻发布会上,世博会中国馆馆长徐沪滨介绍了中国馆和省区市馆的展示主题、展示特点及筹备过程中有关的情况。

据介绍,截至5月12日,中国馆共接待参

观者977426人,其中国家馆共接待观众460815人,省区市馆共接待516611人,如果包括试运行接待量,共计接待观众超过140万人。

“要真切、明确地领悟中国馆的主题,首先要认识世博会的主题,150年来世博会推出很多主题,所涉及的关键词有海洋、能源、交通,也有科技、艺术和人性,本次世博会选择‘城市’这个关键词,是因为世界上有55%的人居住其中。”徐沪滨介绍说,城市既带来交往的便利、便捷,物质生活的享受,同时也扩散出现代的孤独、寂寞。城市所具有的文明,

使得对它的认定成为一道世界性难题。从这个意义上说,作为一个经历着快速城市化发展的大国,中国以“城市让生活更美好”作为上海世博会的主题,不仅是世博历史上从未有过的创意,其指向更具有针对性的意义。

为此,中国馆积极呼应本次世博会的主题,把中国馆的展示主题确定为“城市发展中的中华智慧”,中国馆的展示以寻觅为主线,让观众在寻觅中发现并感悟城市发展的中华智慧,可以用16个字表达中国馆的主题“自强不息、厚德载物、和而不同、师法自然”。

全总启动区域性、行业性基层工会联合会聘用专职工作人员工资分级负担试点工作的通知

## 工会干部不再捧企业的“饭碗”

全总今年就此专项投入1000万元,在10个省(区、市)总工会、城市总工会先行展开

本报北京5月13日电 (记者王娟萍)中小企业工会干部维权将不再为自己的“饭碗”问题担忧了!记者今天从中华全国总工会获悉,旨在改变工会干部和企业经济依附关系的区域性、行业性基层工会联合会聘用专职工作人员工资分级负担试点工作已经正式启动,全总决定今年就此投入1000万元,在10个省(区、市)总工会、城市总工会先行展开试点。

工会干部作为企业职工,与企业必然存在经济依附关系,这一后顾之忧使得一些工会干部维权时腰杆硬不起来。而改变工会干部对企业的经济依附关系,是破除工会干部不敢维权担忧的根本之策。基于这一共识,近年来全国各地工会积极进行了工会干部职业化探索,特别是小企业集中的区域性、行业性基层工会联合会聘用专职工作人员工资分级负担在先行试点的基础上逐步推广,即2010年在部分省(区、市)总工会、城市

极大地增强了企业工会工作的独立性,成效显著。

根据全总发出的《关于开展区域性、行业性基层工会联合会聘用专职工作人员工资分级负担试点工作的通知》(以下简称《通知》),试点工作的总体目标是:从2010年起,区域性、行业性基层工会联合会聘用专职工作人员工资分级负担在先行试点的基础上逐步推广,即2010年在部分省(区、市)总工会、城市

总工会展开试点;2011年试点扩大到全国2/3的省(区、市)总工会;2012年试点范围到全国所有省(区、市)总工会。“通过三至五年的努力,基本达到全国具有一定规模的区域性、行业性基层工会联合会按需聘用1名专职工作人员,从而基本解决这一级工会‘无人干事’的问题。”

据悉,2010年率先进行试点的,分别为北京、山西、吉林、江苏、福建等5省(市)总工会

### 标题新闻

- 中阿合作论坛第四届部长级会议在天津开幕
- 温家宝出席并提出确立中阿全面合作共同发展的战略合作关系
- 温家宝会见阿拉伯国家联盟秘书长穆萨和利比亚外长库萨
- 贺国强在会见电视剧《远山的红叶》主创人员时强调深入学习宣传王瑛同志的先进事迹 教育和引导广大党员干部勤廉从政

(据新华社)

抓住机遇发挥优势,在新起点上创造新业绩

## 福建省工会第十二次代表大会隆重召开

孙春兰和乔传秀致辞

本报福州5月13日电 (记者肖玉保 吴铎思)福建省工会第十二次代表大会今天在福州隆重召开。852名代表聚集福建会堂,共同回顾过去五年福建工会工作和工运事业的奋斗历程,精心谋划今后五年的发展大计。

福建省委书记、省人大常委会主任孙春兰和中华全国总工会党组书记、副主席、书记处书记乔传秀出席大会并致辞。解放军、人民团体、台湾工会代表到会致贺词。

孙春兰在致辞中高度评价了福建广大职工在改革开放和社会主义现代化建设伟大实践中发挥的工人阶级主力军作用,充分肯定了福建各级工会在推动科学发展、维护职工权益、促进社会稳定中作出的突出贡献。她说,当前我们正处在加快推进海峡两岸经济区建设的关键时期,全省广大职工和各级工会一定要坚定信念、胸怀全局,奋发努力、扎实

工作,在推动福建发展和海西建设中不断作出新业绩,创造新辉煌。

孙春兰强调,要认真学习贯彻胡锦涛总书记来闽考察时和在今年全国劳模表彰大会上的重要讲话精神,坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路。要大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格,引导广大职工始终站在推动福建发展和海西先行先试的最前列。要尊重劳动、保护劳动,切实维护职工群众合法权益。要以改革创新精神加强工会自身建设,进一步增强工会组织的吸引力和凝聚力。要切实加强和改善党对工会工作的领导,为工会工作创新发展提供坚强保证,各级党委政府要不断创新和完善党对工会工作领导的制度机制,切实把工会工作摆上重要议事日程,支持工会依照法律和章程创造性地开展工作。要赋予工会组织更多的资源和手

段,把党政所需、职工所急、工会所能的事更多地交给工会组织去办。坚持和完善党委定期研究工会工作、政府与工会联席会议、劳动关系三方协商等制度机制,党委政府在召开有关会议、出台重要文件时,要吸收同级工会负责同志参加,充分听取工会的意见建议。要加强对工会领导班子和干部队伍建设,切实把政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬、职工群众信得过的优秀干部,选配和充实到工会领导岗位上来,更加关心工会干部的学习和成长,加强教育培养和交流使用,做到在工会中充分信任、工作上多压担子、生活上关心爱护。

乔传秀代表中华全国总工会对福建省工会第十二次代表大会的召开表示祝贺,对福建省工会十一大以来各级工会工作取得的成绩予以充分肯定,向长期关心重视支持工会

工作的福建省省委、省人大、省政府、省政协及社会各界表示感谢。她指出,各级工会要把学习贯彻胡锦涛总书记在全国劳模表彰大会上的重要讲话精神作为一项重大政治任务来抓,并与学习贯彻胡锦涛总书记在福建考察时的重要讲话精神结合起来,与学习贯彻王兆国同志在全总庆祝“五一”国际劳动节劳模座谈会上的重要讲话精神结合起来,更好地肩负起时代赋予的光荣使命,在推动科学发展、维护职工权益、促进社会稳定上切实体现工会组织大有可为、大有作为。

乔传秀要求福建各级工会,紧紧围绕全面建设小康社会、坚持和发展中国特色社会主义这个当代中国工人运动的主题,大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格,充分发挥工会“大学校”作用,引导广大职工争当锐意改革创新的先锋、推动科学发展的楷模;(下转第3版)

从只有力气的杂工到项目离不开的专家

## 陆成军成“五星员工专业户”

锐意创新的一线职工

本报讯 (记者陈华)“他可是我们项目上的专家,解决难题的水平,可真不一般!”中铁四局六公司柳州双拥大桥的总工程师这样评价陆成军。5月8日,一走进项目部大院,记者就见到宣传橱窗里挂着陆成军在工地上干活的照片。“这已经是他连续第三个季度当选‘五星员工’了,他简直就是我们这里的‘五星员工专业户’。”双拥大桥项目部党支部书记彭涤飞如此评价陆成军。

今年42岁的陆成军来自贵州农村,出来打工10多年时间,一直没离开过中铁四局。期间他参加过渝怀铁路、黔桂铁路等许多国家重点工程的建设。“10多年前的他,还是个只有力气、什么都不会的杂工,每天的工作就是搬搬

钢筋、推推水泥。”熟悉他的老同事都这么说。

是什么原因让他变化如此之大呢?是“钻劲”!陆成军经常挂在嘴边的话是:人这一辈子,不能只靠力气吃饭。上班时,他虚心向经验丰富的老师傅和工友请教,细心琢磨施工中的每一道工序,研究施工工艺;下班后,他总是伏案攻读有关的技术书籍,潜心探索。

“那时候一个月工资只有几百元,除了吃饭,他的工资全用来买书了。”陆成军的爱人带点抱怨地回忆当年的陆成军时说。凭着一身的钻劲,陆成军不仅掌握了多项技术,而且在技术攻关中屡有创新。

由中铁四局六公司承建的柳州双拥大桥是我国首次采用大跨度单主缆斜吊杆桥式

悬索桥结构设计的跨江大桥,施工难度大、技术标准高,在国内也没有可以借鉴的先例。在23号主墩下承压板吊装时,由于施工作业面复杂造成的施工不便,给承压板吊装焊接的精度带来了不小的麻烦。

正当项目部QC攻关小组一筹莫展时,有着10多年施工经验的施工班长陆成军提出了在承压板支架上安装“牛腿”的办法。这种办法既加固了承压板的钢支架,又解决了施工安装不便的问题,保证了承压板的平整度和焊接精度,为后续施工的三块承压板共缩短了8天时间。

有难题,找陆成军;没难题,陆成军自己找。双拥大桥项目经理经唐对陆成军的钻劲也是赞赏有加。

柳州双拥大桥施工过程中,在跨公路引桥贝雷梁封闭防护施工过程中,陆成军发现贝雷梁底部木板封闭防护给车辆通行带来了一定的安全隐患。凭借多年跨公路施工经验,陆成军反复琢磨,将原有工序改进为贝雷梁顶木板封闭防护。这样既保证了现浇梁的承载力及行车安全,又提高了现场的施工效率。



深圳开始拆除违章建筑“海上皇宫”

5月13日,深圳市龙岗区法院启动了对“海上皇宫”的拆解执行工作。

深圳“海上皇宫”漂浮在离市区50多公里的南澳东山湾海域上,是一座不对外营业的豪华私人会所,2003年兴建,2005年被政府相关部门认定为违法建筑,但一直屹立不倒。今年1月,广东省海洋与渔业局成立调查组,认定“海上皇宫”构筑物非法占用海域事实清楚,证据确凿。

李坚强 摄

新华社记者 江毅

“如果不是在火电需求最旺盛的时候,我们果断地调整生产结构,大力发展核电、风电等新能源和清洁能源,很可能就没有这几年火电高速发展成绩。”中国东方电气集团有限公司董事长王计一语道破了产业结构调整对企业发展的重要意义。

日前,王计接受记者采访时,他介绍:面对全球金融危机和国内电力设备市场的大幅调整,东方电气仍然取得了较好的成绩,全年新增订货约600亿元,其中出口合同超过21亿

美元。新增订单中,核电、风电等新能源和清洁能源的份额进一步加大。在2009年新签订的合同中,火电订单已由2003年的80%左右降到45%,核电订单升至24%,风电订单达到15%左右。订单结构的优化为东方电气进一步调整产业结构,实现可持续发展打下了良好基础。

作为国内重大装备制造龙头企业,东方电气的眼睛一直盯着国际上的顶尖同行们。王计说:“直到2005年,火电设备仍然风头正劲,占我们全年订单的70%以上,而风电仅占1%,水电占16%。可我们与国际同行先进企业

大陆工会的组织文化,这在大陆工会史上具有里程碑意义。”

在谈到出席本次大会时,何伟霖激动地说,出席省工会代表大会,不仅是自己的光荣,也是自己所在企业和广大工会会员的光荣,更是在祖国大陆工作的广大台籍员工的光荣;同时,也充分说明了祖国大陆政府对包括自己在内的数十万在大陆工作的台籍员工的厚爱,和对自己工作的高度肯定。

大陆工会的组织文化,这在大陆工会史上具有里程碑意义。”

在谈到出席本次大会时,何伟霖激动地说,出席省工会代表大会,不仅是自己的光荣,也是自己所在企业和广大工会会员的光荣,更是在祖国大陆工作的广大台籍员工的光荣;同时,也充分说明了祖国大陆政府对包括自己在内的数十万在大陆工作的台籍员工的厚爱,和对自己工作的高度肯定。

这是一个需要具备长远眼光的决策,因为在当时核电还远远没有显示出现在这么强

劲的需求。即使在2005年岭澳二期的核岛和常规岛主设备全部花落东方,核电订单也仅占东方电气订单总量的5%左右。

可是到了2009年,在东方电气600亿元订单中,核电比例已经飙升至20%以上。“如果死守火电,东方电气会很惨。”王计说,订单的变化说明我们的结构调整完全符合国家的发展需要。”

(下转第3版)

## 见微知著 方能领先一步

——中国东方电气集团有限公司董事长王计访谈

●本报驻京记者 吴锐

●发行专刊:(010)84111561

●广告专刊:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专刊:(010)84151190 84110152 84151324

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

网上读报:WWW.WORKER.CN

●举报电话:(010)84134716

网上读报:WWW.WORKER.CN